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Staranje	in	skrb	za	starostnike	v	današnji	družbeni	realnosti	postaja	čedalje	bolj	
intenzivno	področje	raziskovanja	ter	strokovne	obravnave	in	predstavlja	tudi	izziv	
v	vsakdanjih	medosebnih	odnosih.	S	staranjem	se	zmanjšujejo	zmožnosti	posa-
meznika,	naraščajo	pa	številne	potrebe,	zato	je	potreba	po	celoviti	pomoči	in	skr-
bi	za	starostnike	toliko	bolj	v	ospredju.	Doktorska	disertacija	z	naslovom	»Nave-
zanost	pri	starostnikih	in	razvoj	modela	supervizije	za	osebje	v	domovih	za	starej-
še«,	ki	jo	je	pripravila	in	zagovarjala	Tea	Djokić,	na	tem	področju	predstavlja	izvir-
no	raziskovalo	delo,	ki	izpostavlja	in	integrira	različne	dimenzije	na	tem	polju	ter	
jih	poglobljeno	interpretira	tudi	skozi	prizmo	paradigme	relacijske	družinske	tera-
pije,	kar	prinaša	globlji	in	velikokrat	še	neodkriti	vidik	za	možnosti	razumevanja	
starostnikov in vstopanje v odnose z njimi.

Soočanje	z	izzivi	starosti	je	zahteven	proces,	tako	za	posameznike	kakor	tudi	
njihove	najbližje,	prav	tako	pa	za	tiste,	ki	v	okviru	opravljanja	svojega	poklica	skr-
bijo	zanje.	Poleg	povečane	potrebe	po	obsegu	fizične	podpore,	ki	zahteva	več	časa,	
izziv	predstavlja	tudi	potreba	po	psihični	povezanosti,	vse	to	pa	zahteva	določeno	
psihično	trdnost,	pripravljenost	in	sposobnost	prilagodljivosti.	Mnogokrat	so	sta-
rostniki	v	oskrbi	in	bivanju	v	domovih	za	starostnike,	ta	prehod	iz	njihovega	dote-
danjega	doma	pa	lahko	predstavlja	stresno	izkušnjo,	pri	kateri	se	pojavi	povečana	
stopnja	psihične	ranljivosti,	saj	gre	za	izgubo,	na	katero	se	je	potrebno	prilagoditi.	
Ključnega	pomena	so	pri	tem	razvite	strategije	za	prilagajanje	na	težke	življenjske	
situacije,	ki	se	z	vidika	razvojno	orientirane	relacijske	psihoterapije	pričenjajo	obli-
kovati	že	od	rojstva	dalje,	se	skozi	izkušnje	poglabljajo	in	utrjujejo	ter	nadaljujejo	
v	odraslost	in	starost.	V	trenutkih	krhkosti	in	ranljivosti	se	tako	aktivirajo	meha-
nizmi	iskanja	varnega	zatočišča	in	varnega	pribežališča,	ki	z	vidika	teorije	naveza-
nosti	pomirjajo	osebo,	da	se	v	objemu	psihične	varnosti	lahko	aktivneje	in	učin-
koviteje	sooča	z	izzivi	življenja.	Za	starostnika	v	oskrbi	v	domovih	za	starostnike	so	
vir	takšne	relacijske	varnosti	osebe,	ki	se	z	njimi	dnevno	srečujejo,	največkrat	so	
to	oskrbovalci	in	drugo	medicinsko	osebje.	

Na	teh	premisah	je	zasnovana	doktorska	disertacija,	katere	namen	je	raziskati,	
ali	je	mogoče	z	intervencijo,	ki	bi	prinesla	dodatno	znanje	in	pripomogla	k	regu-
laciji	notranjih	zapletov	pri	medicinskem	osebju,	prispevati	k	vzpostavitvi	zadovo-
ljivih	odnosov	med	oskrbovanci	in	osebjem	v	domovih	za	starostnike.	Poseben	
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doprinos	doktorske	disertacije	je	tudi	zasnova	in	izvedba	pilotnega	modela	super-
vizije	za	medicinsko	osebje,	ki	se	ukvarja	s	starostniki	v	domski	oskrbi,	ki	je	bil	
oblikovan	na	osnovi	temeljnih	principov	paradigme	relacijske	terapije.	Natančne-
je	se	doktorska	disertacija	osredotoča	na	analizo	čustvene	dinamike	v	domski	
skupnosti	v	povezavi	z	dinamiko	iz	preteklih	in	sedanjih	odnosov	starejših	in	tudi	
osebja,	ki	dela	s	starejšimi.	Pri	tem	v	ospredje	stopajo	predvsem	vidiki	travmatič-
nih	izkušenj	iz	preteklosti,	na	katerih	se	je	oblikovala	ne-varna	strategija	naveza-
nosti	ter	kako	se	ta	povezuje	in	odraža	z	doživljanjem	starostnikov	in	oskrbovalcev	
v domovih za starejše.

Doktorska	disertacija	je	razdeljena	na	dva	dela.	V	teoretičnem	delu	je	v	prvem	
poglavju	celostno	predstavljeno	obdobje	starostnika,	značilnosti	tega	obdobja	s	
poudarkom	na	psihičnih	in	tudi	duhovnih	vidikih.	Poseben	poudarek	je	na	pred-
stavitvi	povezanosti	teorije	navezanosti	in	značilnostmi	doživljanja	posameznika	
v	starosti,	pri	tem	pa	avtorica	izpostavi	pomen	občutka	varnosti,	ki	je	za	ranljivega	
starostnika	ključnega	pomena,	saj	mu	bližnji	lahko	zagotavlja	varno	zatočišče,	ko	
je	nemočen,	bolan	ali	utrujen,	in	varno	izhodišče,	iz	katerega	bo	nemoteno	stopal	
okolje,	navezoval	stike	in	se	vključeval	v	domske	aktivnosti	tudi	s	svojimi	lastnimi	
zamislimi	in	idejami.	V	drugem	poglavju	sledi	predstavitev	različnih	vidikov	soo-
čanja	s	stresnimi	izkušnjami,	med	katere	sodi	tudi	preobremenjenost	ali	zapleti	
na	delovnem	mestu,	učinkovitost	strategij	soočanja	s	stresnimi	izkušnjami	pa	je	
zaznamovana	tudi	s	stilom	navezanosti	posameznika.	Tretje	poglavje	opisuje	glav-
na	načela	in	smernice	razvoja	in	implementacije	modela	supervizije	z	elementi	
relacijske	družinske	terapije,	ki	je	bil	oblikovan	in	izveden	z	namenom	zagotavlja-
nja	pomoči	medicinskemu	osebju	pri	delu	s	starejšimi.	

Drugi	del	disertacije	je	empirične	narave	in	ga	sestavljajo	raziskave	treh	podro-
čji,	ki	imajo	več	podrejenih	delov,	pri	tem	pa	se	prepletajo	kvalitativni	in	kvantita-
tivni	postopki	raziskovanja.	Raziskovanje	je	bilo	osredotočeno	na	raziskovanje	do-
življanja	stresa	in	delovne	izgorelosti	medicinskega	osebja	pri	delu	s	starostniki	v	
domski	oskrbi,	na	raziskovanje	relacijske	zgodovine	in	kvalitete	vključevanja	sta-
rostnikov	v	domsko	oskrbo	ter	na	raziskovanje	procesa	in	učinkovitosti	modela	
supervizije	za	medicinsko	osebje,	ki	dela	s	starostniki	v	domski	oskrbi.	Rezultati	
razkrivajo,	da	medicinsko	osebje	zaradi	različnih	razlogov	(tudi	zaradi	dediščine	
svojih	odnosov	iz	preteklosti	in	sedanjosti	ter	s	tem	oblikovane	strategije	naveza-
nosti)	doživlja	svoje	delo	kot	stresno,	kar	se	povezuje	tudi	z	višjo	stopnjo	simpto-
mov	delovne	izgorelosti.	Tudi	pri	starostnikih	se	pri	dojemanju	zadovoljstva	v	dom-
ski	oskrbi	določen	tip	navezanosti	kaže	kot	težavna	(ne-varna)	ali	olajševalna	(var-
na	navezanost)	okoliščina.	Tudi	izvajanje	modela	supervizije	z	elementi	relacijske	
družinske	terapije	se	je	pokazalo	kot	primerna	in	dobra	metoda	pri	podpori	me-
dicinskem	osebju	za	njihovo	delo,	kar	se	odraža	tudi	v	vzpostavljanju	bolj	varnih	
in	zadovoljujočih	odnosov	navezanosti	ter	posledično	v	boljšem	počutju	tako	oskr-
bovancev	kot	oskrbovalcev.	

Starostnik	je	oseba,	ki	ji	pripada	dostojanstvo	in	občutek	vrednosti	ter	varnosti	
od	zibelke	do	groba,	na	kar	opozarja	tudi	doktorska	disertacija	Teje	Djokić.	Avto-
rica	izkazuje	vsestransko	poznavanje	zahtevnega	in	širokega	področja,	mojstrsko	
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prepleta	in	med	seboj	smiselno	povezuje	zahtevne	vsebine,	ki	jih	ovrednoti	in	
dodatno	osvetli	z	vidika	paradigme	relacijske	družinske	terapije,	kar	prinaša	globlje	
uvide	v	psihodinamiko	doživljanja	in	odnosov	starostnika	ter	oseb,	ki	se	z	njim	
srečujejo	v	vsakdanji	skrbi	zanje.	Doktorsko	delo	je	poglobljena	in	izčrpna	raziska-
va	ter	razprava	o	temeljnih	vidikih,	ki	se	nanašajo	na	področje	dela	s	starostniki,	
nadgrajena	pa	je	z	relacijskim	uvidom,	natančneje	z	vidika	teorije	navezanosti,	kar	
predstavlja	novost	v	slovenskem	in	tudi	širšem	merilu.	
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